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Crynodeb:
Mae wedi bod yn brofiad gwych gweld dyfodiad myfyrwyr hen a newydd i Aberystwyth a chychwyn ar y flwyddyn academaidd gyda brwdfrydedd. Roedd Wythnos y Glas yn llwyddiant ysgubol, gyda phresenoldeb trawiadol yn ein digwyddiadau nos a Chwrdd a Chyfarch. Rydym yn edrych ymlaen yn eiddgar at flwyddyn yn llawn digwyddiadau cyffrous ac ymgyrchoedd dylanwadol y mae pob un o'n swyddogion yn gobeithio y byddant yn cael croeso cynnes gan gymuned y myfyrwyr. 
Yn ein mis cyntaf yn y swydd, fe wnaethom ganolbwyntio'n bennaf ar gael ein swyddogion yn gyfarwydd â'u rolau a rhoi trefn ar ein cynlluniau at y flwyddyn. Aethom i gyd i Leeds ar gyfer digwyddiad Arwain a Newid, a drodd allan yn gyfle gwych. Fe helpodd ni i gael gafael ar yr hyn oedd angen i ni ei wneud trwy gydol y flwyddyn a daethom ni’n agosach fel tîm. Daeth yr undod hwn yn ddefnyddiol iawn wrth drefnu Wythnos y Glas. 
Rydym yn rhan o amrywiol bwyllgorau a byrddau prifysgol fel y Cyngor, y Senedd, a'r Bwrdd Academaidd i sicrhau bod lleisiau eich myfyrwyr yn cael eu cynrychioli. Mae ymgysylltu â'r pwyllgorau hyn wedi bod yn ddiddorol iawn.
Wythnos y Croeso
Roedd Wythnos y Croeso yn llwyddiant ysgubol i ni. Roedd myfyrwyr a staff wedi mwynhau eu hunain ac roedd yn gyflwyniad gwych i fywyd prifysgol. Hoffem i gyd ddiolch yn fawr iawn i'r tîm cyfleoedd am eu holl waith caled i redeg Wythnos y Glas.
Dechreuodd ein cwis swyddogion yr wythnos ac roeddem wrth ein boddau i weld faint o fyfyrwyr a fynychodd. Roedd yn hwyl ei redeg, a chawsom amser gwych – yn enwedig wrth weld wynebau’r swyddogion ar bosteri ffilmiau enwog. Treulion ni weddill yr wythnos yn hyrwyddo digwyddiadau a chwrdd â myfyrwyr yn ffair y glas.
Fe wnaethom hefyd gynnal llawer o ddigwyddiadau Cwrdd a Chyfarch yn ystod yr wythnos ar gyfer myfyrwyr sy’n aml yn teimlo eu bod wedi’u gadael allan mewn addysg uwch, fel myfyrwyr DALIE, LGBTQ+, Trawsrywiol, Menywod, Rhyngwladol, Ôl-raddedig, Aeddfed, Annibynnol, Cymraeg, ac Anabl a Niwroamrywiol. Bu’r cynulliadau hyn yn llwyddiant ysgubol, ac rydym am dynnu sylw teilwng i’r holl swyddogion a staff undeb a helpodd i wneud iddynt ddigwydd.
Staff Newydd
Rydyn ni hefyd wedi croesawu dau aelod staff newydd eleni! Mae’n cyn-lywydd ni, Ash, wedi cymryd yr awenau ar swydd y Cydlynydd Ymgyrchoedd a Democratiaeth a Zoё yw ein Cydlynydd Cynrychiolaeth Academaidd bellach. 

Bayanda – y Llywydd
Hyd yn hyn eleni rwyf wedi bod yn gweithio ar fy amcanion, gan gychwyn fy ymgyrchoedd a chynllunio digwyddiadau. 
Mae fy mhrif flaenoriaethau ar gyfer y flwyddyn fel a ganlyn.
• Cefnogaeth Myfyrwyr Rhyngwladol
 • Cynnal ymgyrch gwrth-hiliaeth.
Fel rhan o’m blaenoriaeth i gefnogi myfyrwyr rhyngwladol, rwyf wedi bod yn gweithio’n agos gyda Ren, ein swyddog gwirfoddol i helpu hyrwyddo digwyddiadau a gwasanaethau nad yw myfyrwyr rhyngwladol efallai’n sylweddol y gallant fanteisio arnynt. Cawsom gyfle i siarad yn y seremoni croesawu myfyrwyr rhyngwladol a gallu eu croesawu i daith y Brifysgol. Rwyf wedi bod yn gweithio gyda chyfleoedd Byd-eang i ddarparu digwyddiadau hwyliog ar gyfer y myfyrwyr cyfnewid diwylliannol hefyd. Mae fy nghynlluniau ar gyfer y flwyddyn yn cynnwys cynnal wythnos fyd-eang i’r myfyrwyr gofleidio’r gwahanol ddiwylliannau rhyngwladol o fewn y brifysgol. Rwyf hefyd yn bwriadu amrywio cynnwys y banc bwyd i roi dewis o fwyd mwy cyfarwydd i fyfyrwyr rhyngwladol.
Fel rhan o'm hymgyrch gwrth hiliaeth, rwyf wedi cael arian o gronfa gwrth-hiliaeth CCAUC i allu rhedeg ymgyrch gwrth-hiliaeth drwy gydol y flwyddyn. Trwy fy wythnos hanes pobl dduon, roeddwn yn gallu rhedeg fy ngweithdai Gwrth-hiliaeth fy hun. 
Rwyf hefyd yn rhan o grŵp gweithredu hil y brifysgol lle rydym ar hyn o bryd yn gweithio ar y siarter cydraddoldeb hiliol i helpu'r brifysgol i ennill gwobr efydd. Trwy hyn rwyf wedi gallu derbyn hyfforddiant Gwrth-hiliaeth o'r safon uchaf gyda ffocws mewn addysg gan AdvanceHE a byddaf yn gallu defnyddio'r pethau rydw i wedi'u dysgu i helpu i wneud y boblogaeth myfyrwyr yn wrth-hiliol. Rwy'n bwriadu trefnu sawl digwyddiad trwy gydol y flwyddyn gan gynnwys cael rhai siaradwyr gwadd a phaneli cyfweld.
Byddaf hefyd yn gweithio'n agos gydag Ash, ein cydlynydd Ymgyrchoedd a Democratiaeth ar effaith werdd eto eleni a byddaf yn gallu rhoi mwy o wybodaeth yn y Senedd nesaf.
Elain Gwynedd - Swyddog Diwylliant Cymreig a Llywydd UMCA 
Mae hi wedi bod yn gyfnod prysur i Elain fel Llywydd Undeb Myfyrywyr Cymraeg Aberystwyth, wrth iddi drefnu llu o ddigwyddiadau ar gyfer aelodau'r Undeb yn ystod yr wythnosau cyntaf, megis Noson Groesawu, Carioci, Cwis, Rownderi, Trip Tregaron, heb anghofio un o brif ddigwyddiadau misol UMCA, sef Sŵn cyntaf y flwyddyn a gynhaliwyd yn nhafarn Y Cŵps gyda Gwilym a’r Cledrau yn perfformio. Bu inni hefyd ddathlu diwrnod Shwmae, Su’mae yn yr Undeb drwy chwarae cerddoriaeth Cymraeg trwy’r dydd yn y Bar Cwtch a rhannu fidio o'r staff yn cyfarch y gwylwyr gyda 'shwmae' neu 'su'mae' ac yna'n rhannu eu hoff air Cymraeg.
 Mae Elain bellach ynghanol trefnu'r Ddawns Ryng-golegol a gynhelir yn flynyddol ym mis Tachwedd yma yn Aberystwyth. Dyma un o uchafbwyntiau calendr digwyddiadau yr Undebau Cymraeg, a hynny oherwydd bydd myfyrywyr o bob cwr o Gymru yn heidio i Aberystwyth am benwythnos llawn digwyddiadau, megis Eisteddfod Dafarn, twrnament pêl-droed a Dawns gyda rhai o fandiau mwyaf adnabyddus y sin roc Gymraeg yn perfformio, a'r 'line-up' eleni fydd, DJ Tes, TewTewTennau, Dros Dro, Fleur De Lys a Candelas. Digwyddiad arall pwysig iawn ar y calendr eleni yw dathlu hanner canrif UMCA, ac mae Elain eisoes wedi sefydlu pwyllgor a dechrau cynllunio tuag at yr achlysur. 
Yn olaf, dyma flaenoriaethau Elain ar gyfer y flwyddyn academaidd 23/24:

· Dathlu hanner canrif Undeb Myfyrwyr Cymraeg Aberystwyth.
· Cynnal digwyddiadau cyffrous ar gyfer myfyrwyr Cymraeg eu hiaith a dysgwyr.
· Gwarchod modiwlau cyfrwng Cymraeg o fewn adrannau'r Brifysgol, gan anelu at gynyddu'r niferoedd yn y dyfodol. 
· Annog y brifysgol i roi'r gorau i fuddsoddi mewn Tanwyddau Ffosil.
Tiff – Swyddog Cyfleoedd
Mae Tiff wedi dewis ei blaenoriaethau ar gyfer y flwyddyn yn seiliedig ar bolisi cyfredol UM ac adborth myfyrwyr. Maent fel a ganlyn: 
• Gwella cyfathrebu rhwng y Brifysgol, Undeb y Myfyrwyr, a'r Myfyrwyr 
• Trwsio’r Tŷ Cychod
• Sicrhau bod y cyfleusterau a ddefnyddir ar gyfer gweithgareddau yn briodol i'w defnyddio 
Yn ddiweddar cwblhaodd Tiff bolisi a gyflwynwyd ddwy flynedd yn ôl; a oedd i ddod â'n helusen RAG yn ôl. Cyflwynodd y myfyrwyr awgrymiadau, cafodd y rhain eu cwtogi i bedwar gan ein tîm swyddogion, a phleidleisiodd myfyrwyr yn ystod Wythnos y Glas. Yr elusen a ddewiswyd oedd Ambiwlans Awyr Cymru. Dychwelodd Rho Gynnig Arni eto eleni. Cymerodd cymaint o grwpiau newydd ran eleni, ac roedd yn wych gweld cymaint o fyfyrwyr yn rhoi cynnig ar rywbeth newydd.
Mae Tiff hefyd wedi bod mewn llawer o sgyrsiau gyda Phennaeth Gwasanaethau Myfyrwyr ynghylch gwella ein Gofod Ffydd ac mae hyn wedi arwain at effeithio’n uniongyrchol ar ein cymdeithasau ffydd ar y dewisiadau a wneir am y gofod ac a fydd angen ystyriaethau eraill.
Mae hi hefyd wedi bod yn cefnogi'r Swyddog Ôl-raddedig mewn ymdrechion i wella ein Rhwydwaith Ôl-raddedig; yn ogystal â'n swyddogion LHDTC+ yn eu hymdrech i ddarparu amser i fyfyrwyr trawsrywiol a myfyrwyr nad ydynt yn cydymffurfio â rhyw nofio.
Mae Tiff wedi llwyddo i sefydlu cyfarfodydd misol gyda'r Ganolfan Chwaraeon ac mae'n ymwneud â'u cynlluniau hirdymor ar gyfer y cyfleuster. Mae hi hefyd yn y broses o sefydlu sesiynau Cryfder a Chyflyru ar gyfer ein Clybiau Chwaraeon yn swyddogol ac ar hyn o bryd yn smwddio'r manylion.
Mae hi hefyd wedi bod yn arwain ar greu instagram swyddog fel mesur ychwanegol o atebolrwydd i’n tîm swyddogion ac mae’n caniatáu i ni roi’r diweddaraf i fyfyrwyr yn uniongyrchol ar y gwaith rydym wedi bod yn ei wneud bob wythnos.
 Mae hi hefyd wedi lansio 'Tiff yn Trio.' Dyma le mae hi'n rhoi cynnig ar bob clwb chwaraeon a chymdeithas ac yn ffordd arall o hyrwyddo Grwpiau Myfyrwyr. Mae hyn wedi cysylltu'n dda â gweithgareddau hamdden Pwyllgor y Tŷ Cychod, ac mae hi'n cynnal trafodaethau ag Ystadau ar wneud y newidiadau y maent wedi gofyn amdanynt.
Ar hyn o bryd mae hi’n cynllunio ac yn edrych ymlaen at amrywiaeth o ddigwyddiadau yn y semester cyntaf, megis SialensAber, Gŵyl y Celfyddydau a Gŵyl y Cymdeithasau.
Anna – Swyddog Materion Academaidd
Mae Anna wedi bod yn gweithio ar ddwy brif flaenoriaeth ochr yn ochr â chynrychioli myfyrwyr mewn 13 bwrdd/pwyllgor gwahanol. 
Mae’r flaenoriaeth gyntaf mewn ymateb i’r risgiau a’r cyfleoedd i fyfyrwyr sy’n deillio o ddeallusrwydd artiffisial, yn benodol mewn pryderon ynghylch sut mae dysgu ac addysgu’r brifysgol yn ymateb i newidiadau posibl o ran asesu, dysgu ac addysgu. Mae Anna wedi bod yn rhan o’r gweithgor deallusrwydd artiffisial yn gweithio i gynrychioli myfyrwyr a chynghori’r grŵp ar oblygiadau ymarferol deallusrwydd artiffisial i fyfyrwyr. Gyda'r ddealltwriaeth y gall y ffordd prifysgolion yn ymateb i deallusrwydd artiffisial chwarae rhan fawr mewn a ddaw'n ffrind neu'n elyn, bydd Anna yn parhau i weithio gyda'r brifysgol i sicrhau bod arweiniad moesegol, tegwch ac asesiadau yn y dyfodol yn effeithio'n gadarnhaol ar fyfyrwyr a bod myfyrwyr yn cael eu hysbysu'n dda. 
Ochr yn ochr â deallusrwydd artiffisial, mae Anna wedi gwneud anghenion niwroamrywiaeth yn flaenoriaeth ar gyfer y flwyddyn. Hyd yn hyn, mae Anna wedi bod yn gweithio ochr yn ochr â Helen (y swyddog lles) i lobïo’r brifysgol i Strategaeth Dysgu ac Addysgu mwy diogel ar gyfer myfyrwyr anabl a niwroamrywiol. Rydym yn cydnabod bod niwroamrywiaeth yn ymwneud lawn cymaint â phrofiad a lles myfyrwyr ag y mae ynglŷn â chyflwyno addysgu. Mae gorgyffwrdd i diriogaeth AI o ran anghenion hygyrchedd, felly wrth sicrhau tegwch a gwybodaeth am offer deallusrwydd artiffisial, bydd darpariaeth/asesiadau addysgu'r brifysgol yn helpu i annog meddyliau amrywiol. 
Ochr yn ochr â llygad craff ar y ddarpariaeth addysgu, mae Anna, a bydd yn parhau i weithio’n agos gyda Xavier a thimau llais y myfyrwyr (yn yr UM a’r brifysgol) i sicrhau bod llinell adborth ar gyfer myfyrwyr anabl/niwroamrywiol yn parhau’n agored a bod camau priodol yn cael eu cymryd ymateb i adborth myfyrwyr. Ochr yn ochr â llais y myfyrwyr, yn ogystal â lobïo’r brifysgol tuag at hyfforddiant niwroamrywiaeth gorfodol i staff, bydd Anna yn trefnu ffrwd o ddigwyddiadau yn enwedig ym mis Mawrth yn ystod Wythnos Dathlu Niwroamrywiaeth a fydd yn cynnwys gwahanol gymdeithasau, myfyrwyr sy’n gwirfoddoli, aelodau staff, elusennau anabledd a gwasanaeth gyrfaoedd y brifysgol.
Yn olaf, gan fod y cynrychiolwyr academaidd bellach yn eu swyddi, bydd Anna yn gweithio gyda Zoё i drefnu hyfforddiant ar gyfer cynrychiolwyr yn ogystal â chynhadledd y cynrychiolwyr. Y weledigaeth eleni yw meithrin cymuned ymhlith cynrychiolwyr, gyda diweddariadau wythnosol i sicrhau bod cynrychiolwyr yn hyderus ac yn cael eu cadw yn y ddolen. 
Helen- Swyddog Llesiant
Ers dechrau eu rôl fel Swyddog Lles ym mis Gorffennaf, mae Helen wedi mynychu amrywiaeth o gyfarfodydd i godi, trafod a deall materion y mae myfyrwyr yn eu hwynebu yn y brifysgol ar hyn o bryd. Mae mwyafrif y cyfarfodydd wedi bod o fewn Gwasanaethau Myfyrwyr, gan ddechrau deall a datblygu eu Cynllun Gweithredu Mwy o Ddiogelu rhag Hunanladdiad yn ogystal â Strategaeth Llesiant 2024-2027. Yn ogystal â cheisio gwneud hygyrchedd yn flaenoriaeth ar gyfer y Strategaeth Dysgu ac Addysgu sy'n cael ei drafftio ar hyn o bryd.
Ers dechrau'r rôl, mae Gwasanaethau Myfyrwyr wedi cael eu hailfodelu ac felly mae cyfathrebu hyn â myfyrwyr wedi dod yn rhan fawr o'u blaenoriaeth i wella gwasanaethau iechyd meddwl ar y campws. Bu hefyd yn mynychu paneli cyfweld yn ystod y broses hon ac wedi ymgynghori ag aelodau staff y paneli hynny i benodi pobl a fydd yn gweithio er lles y myfyrwyr. Ar ôl adolygu polisi oddi ar gefn ymgyrch Charlie Asked for Help, mae Helen wedi dechrau cyfarfod â phenaethiaid adrannau Gwasanaethau Myfyrwyr i wella eu polisïau Marwolaethau a Diogelu Myfyrwyr cyfredol, a drafodwyd yn y Grŵp Gweithredu Mwy o Ddiogelu rhag Hunanladdiad.
Yn yr undeb mae Prosiect y Tŷ Llyfrau ar y gweill, gyda chyfnewid llyfrau, nodau tudalen a digwyddiad lles yn cael ei gynnal ochr yn ochr â hyn lle mae myfyrwyr yn cyfrannu teils wedi'u paentio fel bod y silff ei hun yn dod yn brosiect cymunedol. Mae datblygu’r Ystafell Les yn flaenoriaeth er mwyn darparu man diogel i fyfyrwyr. Mae Helen hefyd wedi bod yn gweithio gyda'n cydlynydd ymgyrchoedd a democratiaeth Ash i gynllunio wythnos SHAG, a'r thema eleni yw dychwelyd i'r pethau sylfaenol, maen nhw'n bwriadu cyflwyno gweithdai caniatâd yn ystod y cyfnod hwn a chynhyrchu cynnwys i helpu i addysgu myfyrwyr ar y pethau sylfaenol yn ogystal â y gyfraith.
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